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Το ςχζδιο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποςτήριξη τησ Ευρωπαϊκήσ Επιτροπήσ. 
Η παροφςα δημοςίευςη δεςμεφει μόνο τον ςυντάκη τησ και η Επιτροπή δεν ευθφνεται 
για τυχόν χρήςη των πληροφοριών που περιζχονται ςε αυτήν.
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Ειςαγωγή 
Τι πραγματεφεται το κεφάλαιο αυτό 

΢ε ανταγωνιςτικό περιβάλλον και ςε περίοδο κρίςθσ, θ τακτικι περαιτζρω κατάρτιςθ 

είναι κακοριςτικι για τθν ανάπτυξθ νζων κζςεων εργαςίασ και νζων ευκαιριϊν για 

ανζργουσ ι για άτομα που αναηθτοφν εργαςία. Η περαιτζρω κατάρτιςθ βαςίηεται ςτισ 

γνϊςεισ και τισ δεξιότθτεσ που είναι ηωτικισ ςθμαςίασ για τθν επιτυχι πορεία και τθν 

καινοτομία του προϊόντοσ. Σο κεφάλαιο αυτό αφορά ςτθν τόνωςθ τθσ καινοτομίασ και 

τθσ δθμιουργικότθτασ όπου δθμιουργικότθτα είναι θ ικανότθτα ι θ πράξθ ςφλλθψθσ 

κάτι πρωτότυπου ι αςυνικιςτου και θ καινοτομία θ εφαρμογι κάτι καινοφργιου.   

Γιατί το Κεφάλαιο αυτό παρουςιάηει ενδιαφζρον; 

Η καινοτομία και θ δθμιουργικότθτα αποτελοφν ζνα από τα μεγαλφτερα κζματα ςτισ 

λίςτεσ των ικανοτιτων του 21ου αιϊνα: Κριτικι ςκζψθ, ΢υνεργαςία, Επικοινωνία και 

Δθμιουργικότθτα. 

Τι κα μάκετε εδϊ; 

• Να αναγνωρίηετε τθν κρυμμζνθ δθμιουργικι ςασ δφναμθ  

• Να κατανοείτε και να αξιοποιείτε τθ διαδικαςία δθμιουργικότθτασ 

• Να βρίςκετε απρόςμενεσ λφςεισ ςτισ προκλιςεισ ςασ 

• Να ςυνδυάηετε το δεξιό και το αριςτερό θμιςφαίριο ςκζψθσ  του εγκεφάλου ςασ 

• Να ςπάτε μερικοφσ κανόνεσ 

• Να ςκζφτεςτε πλευρικά 

• να μθν αρκείςτε πια ςτθ λζξθ ικανόσ αλλά ςτο λαμπρόσ  

Πρϊτον, με το να είναι κανείσ δθμιουργικόσ ενδζχεται να επωφελθκεί ςε κάκε ρόλο 
που μπορεί να ζχει ςτο χϊρο εργαςίασ. Περιλαμβάνει τθν ικανότθτα εξεφρεςθσ 
λφςεων ςε προβλιματα χρθςιμοποιϊντασ τθ δθμιουργικότθτα, τθ ςυλλογιςτικι και 
τθν εμπειρία του παρελκόντοσ, ςε ςυνδυαςμό με πλθροφορίεσ και πόρουσ. 

Η χριςθ καινοτόμων τρόπων βελτίωςθσ τθσ ροισ εργαςίασ και των διαδικαςιϊν ςτο 
χϊρο εργαςίασ ι θ εξεφρεςθ ενόσ νζου τρόπου επεξεργαςίασ μιασ εργαςίασ, μπορεί 
να αλλάξει τθ δυναμικι τθσ επιχείρθςθσ, να εξοικονομιςει χρόνο και κόςτοσ, να 
βελτιϊςει ακόμθ και τθν ποιότθτα των προϊόντων / υπθρεςιϊν και θ τελικι 
δθμιουργικότθτα και καινοτομία μπορεί να προςφζρει ςτον άνεργο τθ δυνατότθτα να 
δθμιουργιςει το δικό του χϊρο εργαςίασ. 
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Προςτικζμενθ αξία για: 

 Ανζργουσ 

Η καινοτομία και θ δθμιουργικότθτα αποτελοφν εκείνεσ τισ ικανότθτεσ που είναι 

κρίςιμεσ για τα άτομα που ςυμμετζχουν ςτθ διαδικαςία εργαςίασ, για τουσ άνεργουσ 

που ζχουν τθν ευκαιρία να δθμιουργιςουν τθ δικι τουσ δουλειά, να βρουν μια κζςθ 

ςτθν αγορά που κα μποροφςαν να εργαςτοφν με τισ γνϊςεισ και τισ δεξιότθτζσ τουσ. 

 Επιχειρθματίεσ 

Για τουσ επιχειρθματίεσ αποτελεί μια ευκαιρία να επεκτείνουν τθ δραςτθριότθτά τουσ 

μζςω διαφορετικϊν προκλιςεων.   

 Ανκρϊπινο δυναμικό 

Είναι μια ευκαιρία να γνωρίςετε και να αποδεχτείτε νζεσ μορφζσ απαςχόλθςθσ 

Τι κα μπορζςετε να κάνετε μετά τθν εργαςία ςασ ςε αυτό το κεφάλαιο;  

Η ςυμμετοχι ςτθν ευρεία ποικιλία δραςτθριοτιτων προςωπικισ και κοινωνικισ 

ανάπτυξθσ προςφζρει ςτουσ εκπαιδευόμενουσ τθ δυνατότθτα να αναπτφξουν τισ 

γνϊςεισ, τισ δεξιότθτεσ και τισ ςτάςεισ εκείνεσ που ςυχνά κεωροφνται απαραίτθτεσ 

ςτθν αγορά εργαςίασ. Αυτζσ περιλαμβάνουν τθν ομαδικι εργαςία, τθν επικοινωνία, 

τθν θγεςία, τθν ευελιξία, τθν ανταπόκριςθ και τθ δθμιουργικότθτα και τθν 

καινοτομία. 

Τι κα βρείτε εδϊ; 

 Υλικό κειμζνου. 

 Παρουςίαςθ.  

 Πρακτικζσ Δραςτθριότθτεσ 
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Η ςυνάφεια τθσ καινοτομίασ ςτθ διαδικαςία 
αλλαγισ τθσ κζςθσ ςασ ςτθν αγορά εργαςίασ  
Ο ΟΟ΢Α ςτθν ζκκεςι του διλωςε ότι αναμφιςβιτθτα θ ικανότθτα καινοτομίασ και θ επιτυχισ 

ζνταξθ τθσ ςτθν αγορά κα αποτελζςει κακοριςτικό παράγοντα για τθν παγκόςμια 

ανταγωνιςτικότθτα των εκνϊν κατά τθν επόμενθ δεκαετία. Ο επιταχυνόμενοσ ρυκμόσ τθσ 

καινοτομίασ κακοδθγείται από τθν παγκοςμιοποίθςθ ωσ ταχεία πρόοδοσ ςτθν επιςτθμονικζσ 

ανακαλφψεισ και ςε τεχνολογίεσ γενικοφ ςκοποφ όπωσ οι ΣΠΕ και θ βιοτεχνολογία. 

Η καινοτομία και θ δθμιουργικότθτα γίνονται ζνα από τα μεγαλφτερα κζματα ςτισ λίςτεσ 

δεξιοτιτων του 21ου αιϊνα, υπιρχαν 3 δεξιότθτεσ - κριτικι ςκζψθ, ςυνεργαςία και 

επικοινωνία - αλλά πλζον προςτζκθκε και τζταρτθ δεξιότθτα αυτι τθσ καινοτομίασ και τθσ 

δθμιουργικότθτασ. Η δθμιουργικότθτα που ςυνοδεφει τθν καινοτομία βρίςκεται ςτισ 

περιςςότερεσ λίςτεσ ςιμερα. Με το υπάρχον οικονομικό κλίμα , οι εταιρείεσ αναηθτοφν ςτουσ 

ανκρϊπουσ τουσ - το καλφτερο και ιςχυρότερο «περιουςιακό τουσ ςτοιχείο»  - να τουσ 

βοθκιςουν να επιβιϊςουν και να ευδοκιμιςουν. ΢το χϊρο εργαςίασ και τθν οικονομία, 

πλθρϊνεται κανείσ για να είναι δθμιουργικόσ και καινοτόμοσ - και δεν βλάπτει να ζχει αυτά 

τα χαρακτθριςτικά και ςτθ ηωι του γενικότερα.  

 

΢το πρϊτο μζροσ του co-Labourative Project, ζνα από τα ςθμεία που ζχει τονιςτεί ότι δεν 

μπορεί κανείσ να διδάξει τθ δθμιουργικότθτα και τθν καινοτομία ότι αυτι είναι μια ζμφυτθ 

ικανότθτα που είτε τθν ζχει κάποιοσ είτε όχι. 

Πιςτεφουμε ότι μερικοί άνκρωποι είναι από τθ φφςθ τουσ πιο δθμιουργικοί από άλλουσ. Η 

δθμιουργικότθτα ςτο μυαλό μασ είναι ςτενά ςυνδεδεμζνθ με τθν τζχνθ, αλλά δεν είναι μόνο 

θ ηωγραφικι ι θ ςφνκεςθ ενόσ κομματιοφ μουςικισ ι θ ςυγγραφι ενόσ μυκιςτοριματοσ. 

Πρόκειται για τθ κεϊρθςθ των πραγμάτων από μια διαφορετικι οπτικι γωνία· πρόκειται για 

τθ δοκιμι κάτι νζου ακόμα και αν δεν είναι κανείσ ςίγουροσ ότι κα λειτουργιςει· πρόκειται 

για τθ «γζννθςθ» πολλϊν φρζςκων ιδεϊν και τθσ εφαρμογισ τουσ. Η δθμιουργικότθτα μπορεί 

να καλλιεργθκεί ςτον κακζνα και όλοι οι άνκρωποι μποροφν να μάκουν να χρθςιμοποιοφν 

μια διαδικαςία για αποτελεςματικι καινοτομία. 

΢τόχοι κατάρτιςθσ όςον αφορά τθ δθμιουργικότθτα και τθν καινοτομία 

•Να μάκετε να αναγνωρίηετε τθν κρυμμζνθ δθμιουργικι ςασ δφναμθ  

• Να κατανοείτε και να αξιοποιείτε τθ διαδικαςία δθμιουργικότθτασ 

• Να βρίςκετε απρόςμενεσ λφςεισ ςτισ προκλιςεισ ςασ 

• Να ςυνδυάηετε το δεξιό και το αριςτερό θμιςφαίριο ςκζψθσ  του εγκεφάλου ςασ 

• Να ςπάτε μερικοφσ κανόνεσ 
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• Να μάκετε να ςκζφτεςτε πλευρικά 

• να μθν αρκείςτε πια ςτθ λζξθ ικανόσ αλλά ςτθ λζξθ λαμπρόσ  

Θα κζλαμε να εργαςτοφμε ηθτϊντασ από τουσ ανκρϊπουσ να ςπάςουν ςκόπιμα τουσ 

ςυνικεισ κανόνεσ ςχεδιαςμοφ, ςυμπεριφοράσ, λιψθσ αποφάςεων, μόνο και μόνο για να 

χαλάςουμε τα ςθμερινά πρότυπα. 

΢το διαδίκτυο, μπορείτε να βρείτε διάφορεσ ςυμβουλζσ για το πϊσ μπορείτε να μάκετε τθν 

καινοτομία και τθ δθμιουργικότθτα: 

1. Εςτιάςτε ςε ζνα ζργο αντί ςε πολλά  

2. Εςτιάςτε ςτθν ιδζα 

3. Διαχωρίςτε τισ ιδζεσ από τισ πλθροφορίεσ ηωτικισ ςθμαςίασ 

4. Κάντε τισ δεξιότθτεσ τόςο ςθμαντικζσ όςο τθ γνϊςθ. 

5. Δθμιουργιςτε ομάδεσ ζργου και όχι ομάδεσ εργαςίασ 

6. Κακίςτε ςε ςτρογγυλά τραπζηια και όχι ςε γραφεία 

7. Χρθςιμοποιιςτε εργαλεία ςκζψθσ. 

8. Χρθςιμοποιιςτε εργαλεία δθμιουργικότθτασ. 

9. Να ανταμείβετε τισ ανακαλφψεισ. Κάκε ιδζα αποτελεί μια πατζντα.   

10. Προβείτε ςε ανάλυςθ μζρουσ του μακιματοσ. 

11. Μοντζλο πρόβλθμα προσ επίλυςθ ζναντι μοντζλου λφςθσ ςε ζνα πρόβλθμα. 

12.  Να είςτε ο ίδιοσ καινοτόμοσ. 

Η καινοτομία και θ δθμιουργικότθτα αποτελοφν μζροσ των βαςικϊν δεξιοτιτων που 

επιτρζπουν ςτουσ ςυμμετζχοντεσ να ανταποκρικοφν ςτισ μελλοντικζσ προκλιςεισ και τον 

ανταγωνιςμό τθσ αγοράσ.  
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Στάδια τθσ διαδικαςίασ καινοτομίασ 1 

Στάδιο 1: Δημιουργία ιδεών και κινητοποίηςη 

Σο ςτάδιο δθμιουργίασ είναι θ γραμμι εκκίνθςθσ για νζεσ ιδζεσ. Η επιτυχθμζνθ 

δθμιουργία ιδεϊν κα πρζπει να τροφοδοτείται τόςο από τθν πίεςθ να είναι κανείσ 

ανταγωνίςιμοσ όςο και από το να είναι ελεφκεροσ να εξερευνιςει.  Η IDEO, θ εταιρεία 

ανάπτυξθσ προϊόντων και ςιματοσ που εδρεφει ςτο Palo Alto τθσ Καλιφόρνιασ, 

αποτελεί ζνα καλό παράδειγμα ενόσ οργανιςμοφ που ενκαρρφνει τθν επιτυχθμζνθ 

δθμιουργία ιδεϊν, βρίςκοντασ ιςορροπία μεταξφ τθσ διάκεςθσ για παιχνίδι και τθσ 

ανάγκθσ. 

Μόλισ δθμιουργθκεί μια νζα ιδζα, περνάμε ςτο ςτάδιο τθσ κινθτοποίθςθσ. Δεδομζνου 

ότι οι περιςςότεροι εφευρζτεσ δεν είναι επίςθσ ζμποροι, μια νζα ιδζα ςυχνά 

χρειάηεται κάποιον άλλο πζρα από τον δθμιουργό τθσ για να τθν προωκιςει. Αυτό το 

ςτάδιο είναι ηωτικισ ςθμαςίασ για τθν πρόοδο μιασ νζασ ιδζασ και θ παράλειψι του 

μπορεί να κακυςτεριςει ι ακόμα και να υπονομεφςει τθ διαδικαςία καινοτομίασ. 

Στάδιο 2- Προάςπιςη και έλεγχοσ  

Αυτό το ςτάδιο είναι θ ςτιγμι για το ηφγιςμα των πλεονεκτθμάτων και των 

μειονεκτθμάτων μιασ ιδζασ. Η προάςπιςθ και ο ζλεγχοσ πρζπει να 

πραγματοποιοφνται ταυτόχρονα προκειμζνου να εξαλειφκοφν ιδζεσ που δεν ζχουν 

πολλζσ δυνατότθτεσ χωρίσ να επιτρζπουν ςτουσ μετόχουσ να απορρίπτουν ιδζεσ 

παρορμθτικά μόνο και μόνο βάςει τθσ καινοτομίασ τουσ. Οι ςυντάκτεσ του παρόντοσ 

διαπίςτωςαν ότι οι επιχειριςεισ είχαν μεγαλφτερθ επιτυχία όταν θ διαδικαςία 

αξιολόγθςθσ ιταν διαφανισ και τυποποιθμζνθ, επειδι οι εργαηόμενοι ι / και οι 

ςυνεργάτεσ αιςκάνονταν πιο άνετα να ςυμβάλλουν όταν μποροφςαν να προβλζψουν 

το πϊσ κα κρικοφν οι ιδζεσ τουσ. Για παράδειγμα, ζνασ μθχανικόσ λογιςμικοφ από 

ζναν οργανιςμό τεχνολογίασ πλθροφοριϊν διλωςε: "Ζνα από τα πράγματα με τα 

οποία ζχω παλζψει είναι οι αξιολογιςεισ των ιδεϊν μου. Οριςμζνεσ από τισ ιδζεσ μου 

                                                           
1
http://sloanreview.mit.edu/article/the-five-stages-of-successful-innovation/ 

http://sloanreview.mit.edu/article/the-five-stages-of-successful-innovation/
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ιταν εξαιρετικζσ, ενϊ άλλεσ πιγαν άπατεσ. Περιττό να πω, γίνομαι όλο και πιο 

ςκεπτικόσ όταν οι εργοδότεσ, οι εταίροι ι οι πελάτεσ ηθτοφν ιδζεσ και ςτθ ςυνζχεια 

δεν παρζχουν ανατροφοδότθςθ ςχετικά με το γιατί μια ιδζα δεν επιδιϊχκθκε.» 

Στάδιο 3: Πειραματιςμόσ 

Σο ςτάδιο πειραματιςμοφ ελζγχει τθ βιωςιμότθτα των ιδεϊν για ζναν ςυγκεκριμζνο 

οργανιςμό ςε μια ςυγκεκριμζνθ χρονικι ςτιγμι - και ςε ζνα ςυγκεκριμζνο 

περιβάλλον. ΢ε αυτό το ςτάδιο, είναι ςθμαντικό να κακοριςτεί ποιοσ κα είναι ο 

πελάτθσ και με τι τρόπο κα χρθςιμοποιιςει τθ καινοτομία. Με αυτό το ςκεπτικό, θ 

εταιρεία ι ο αυτοαπαςχολοφμενοσ μπορεί να ανακαλφψει ότι αν κάποιοσ ζχει μια 

εξαιρετικι ιδζα και είναι μπροςτά από τον καιρό του ι απλά θ ιδζα του αυτι δεν 

ταιριάηει ςε μια ςυγκεκριμζνθ αγορά. Ωςτόςο, είναι ςθμαντικό να μθν ερμθνεφονται 

τζτοιου είδουσ ανακαλφψεισ ωσ αποτυχίεσ - κα μποροφςαν πράγματι να αποτελοφν 

καταλφτεσ νζων και καλφτερων ιδεϊν. 

Ο πρόςφατοσ εςωτερικόσ επαναςχεδιαςμόσ τθσ Washington Mutual Inc. αποτελεί ζνα 

καλό παράδειγμα για το πϊσ λειτουργεί ο επιτυχθμζνοσ πειραματιςμόσ. Αντί να 

εφαρμόςει ζνα νζο ςχζδιο ςε όλα τα υποκαταςτιματά του, θ τραπεηικι και  

αςφαλιςτικι εταιρία, με ζδρα το ΢ιάτλ τθσ Ουάςιγκτον, εφάρμοςε το ςχζδιο ςε λίγεσ 

μόνο τοποκεςίεσ για να δουν αντιδράςεισ. ΢τθ ςυνζχεια, όταν οι πελάτεσ 

ανταποκρίκθκαν ευνοϊκά, θ τράπεηα προχϊρθςε τθν καινοτομία τθσ ςτο επόμενο 

επίπεδο εφαρμόηοντασ το νζο ςχζδιο ςε αρκετά άλλα υποκαταςτιματα. Με αυτόν τον 

τρόπο, θ εταιρεία δεν ζχαςε χριματα και χρόνο εφαρμόηοντασ μια νζα ιδζα ςε όλεσ 

τισ τοποκεςίεσ ταυτόχρονα χωρίσ να ξζρει αν κα πετφχει.  

Στάδιο 4: Εμπορία 

΢το ςτάδιο τθσ εμπορευματοποίθςθσ, ο οργανιςμόσ πρζπει να εςτιάςει ςτουσ πελάτεσ 

του για να επαλθκεφςει ότι θ καινοτομία πραγματικά λφνει τα προβλιματά τουσ και 

ςτθ ςυνζχεια κα πρζπει να αναλφςει το κόςτοσ και τα οφζλθ τθσ προϊκθςθσ τθσ 

καινοτομίασ. Οι ςυντάκτεσ του παρόντοσ φροντίηουν να ςθμειϊςουν ότι "μια 

εφεφρεςθ κεωρείται καινοτομία μόνο όταν ζχει εμπορευματοποιθκεί". Ωσ εκ τοφτου, 

το ςτάδιο εμπορευματοποίθςθσ είναι ςθμαντικό, παρόμοιο με τθν υπεράςπιςθ, 
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δεδομζνου ότι παίρνει τουσ κατάλλθλουσ ανκρϊπουσ να προχωριςουν τθν ιδζα ςτο 

επόμενο αναπτυξιακό ςτάδιο. Για παράδειγμα, ζνασ διευκφνων ςφμβουλοσ ανζφερε: 

«Ζμακα ζνα απλό πράγμα: Οι ερευνθτζσ και οι δθμιουργοί ιδεϊν δεν εκτιμοφν τισ 

αποχρϊςεισ του μάρκετινγκ και τθσ εμπορευματοποίθςθσ. . . . ΢το παρελκόν, 

προςπακιςαμε να εντάξουμε τουσ ερευνθτζσ ςτισ εμπορικζσ πλευρζσ τθσ 

επιχείρθςθσ. . . . Σο τελικό αποτζλεςμα ιταν πόνοσ και περιςςότεροσ πόνοσ. " 

Στάδιο 5: Διάχυςη και εφαρμογή 

Σα ςτάδια διάχυςθσ και υλοποίθςθσ είναι, ςφμφωνα με τουσ ςυντάκτεσ, "δφο όψεισ 

του ίδιου νομίςματοσ". Η διάχυςθ είναι θ διαδικαςία τθσ τελικισ αποδοχισ μιασ 

καινοτομίασ από τθν εταιρεία και θ υλοποίθςθ είναι θ διαδικαςία δθμιουργίασ 

δομϊν, ςυντιρθςθσ και πόρων για τθν παραγωγι του. Ζνα καλό παράδειγμα μιασ 

επιτυχθμζνθσ προςζγγιςθσ ςτθ διάχυςθ προζρχεται από τθ International Business 

Machines Corp., θ οποία εμπλζκει τουσ εργαηομζνουσ τθσ ςτο ςτάδιο τθσ δθμιουργίασ 

ιδεϊν και διεξάγει τισ αποκαλοφμενεσ μαρμελάδεσ καινοτομίασ, ςτισ οποίεσ καλοφν 

όχι μόνο τουσ εργαηόμενουσ αλλά και τουσ πελάτεσ, ακόμθ και τισ οικογζνειεσ των 

εργαηομζνων. Η IBM βοθκά ςτθ μεταγενζςτερθ διάχυςθ δίνοντασ ςε όλουσ μερίδιο 

ςυμμετοχισ ςτθν ιδζα από τθν αρχι. 

Πώσ η Οικονομία Διαμοιραςμού ςχετίζεται με τη διαδικαςία 

καινοτομίασ 

Ζνα από τα πιο καινοτόμα επιχειρθματικά μοντζλα που αλλάηουν τα τελευταία 

χρόνια, θ «Οικονομία διαμοιραςμοφ» ζχει κατακτιςει τα πλικθ. Οι ιδιϊτεσ ακόμθ και 

οι επιχειριςεισ μποροφν να μετατρζψουν τα περιουςιακά τουσ ςτοιχεία ςε μετρθτά. 

Ξαφνικά ο κακζνασ ζχει εφκολθ πρόςβαςθ ςτον κόςμο των επιχειριςεων, απλϊσ 

κατζχοντασ κάτι που μποροφν να χρθςιμοποιιςουν άλλοι άνκρωποι. Εν ολίγοισ, θ 

Οικονομία διαμοιραςμοφ αντιπροςωπεφει ζναν ςυνεχι τροχό καινοτομίασ. Και ποια 

είναι τα βαςικά χαρακτθριςτικά που ωκοφν τον τροχό τθσ καινοτομίασ: οικονομικά 

αποδοτικι και απλι ςυναλλαγι μεταξφ ιδιοκτιτθ και καταναλωτι· προςβαςιμότθτα, 

χριςθ πλατφόρμων που βαςίηονται ςτο διαδίκτυο · κοινότθτα, μια αίςκθςθ 
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εμπιςτοςφνθσ ςτο άτομο που ενεργεί μόνο του· προςωπικι επαφι και ευελιξία. 

Ειδικότερα, θ Οικονομία διαμοιραςμοφ ςυνδζεται με όλα τα ςτάδια τθσ καινοτομίασ. 

• Δθμιουργία ιδεϊν και κινθτοποίθςθ. Πολλοί νζοι άνκρωποι ςιμερα βρίςκονται 

αντιμζτωποι με τθν ανεργία, ωςτόςο είναι γεμάτοι από ιδζεσ, αλλά ςυνικωσ χωρίσ 

χρθματοδότθςθ, αλλά με τα μοντζλα τθσ Οικονομίασ διαμοιραςμοφ, ακόμθ και ζνα 

περιουςιακό ςτοιχείο που δεν αποτελεί περιουςιακό ςτοιχείο, μπορεί να γίνει ζνα 

από αυτά. 

 Υποςτιριξθ και προβολι. Σα κοινωνικά μζςα ενθμζρωςθσ κα μποροφςαν να 

διαδραματίςουν ζναν κφριο ρόλο για τουσ δθμιουργοφσ προκειμζνου να 

δοκιμάςουν τθν ιδζα τουσ και να μοιραςτοφν τα πλεονεκτιματα και τα 

μειονεκτιματα με το ευρφτερο κοινό. 

 Πειραματιςμόσ. Η καινοτομία μικρισ κλίμακασ μπορεί εφκολα να πειραματιςτεί 

με τθ χριςθ πλατφόρμασ, αυτό το ςτάδιο μπορεί να είναι πολφτιμο για τουσ 

ανζργουσ, κακϊσ μποροφν να δουν αν θ ιδζα μπορεί να φζρει χριματα ςτισ 

τςζπεσ τουσ, αλλά μπορεί επίςθσ μζςω αυτοφ του ςταδίου να δθμιουργθκοφν 

βελτιϊςεισ ι και μεγαλφτερεσ ιδζεσ. 

 Εμπορία. Ο κφριοσ ςτόχοσ των ανζργων που ςυμμετζχουν ςτθν Οικονομία 

διαμοιραςμοφ είναι να εμπορευματοποιιςουν τθ δραςτθριότθτά τουσ, κακϊσ 

αφοφ ζχουν περάςει από τθν προθγοφμενθ φάςθ, ςε αυτιν δεν μποροφν να 

αποτφχουν. 

 Διάχυςθ και εφαρμογι. Κοινωνικά μζςα μαηικισ ενθμζρωςθσ, πλατφόρμεσ με 

καλζσ ιδζεσ μεταδίδονται εφκολα ςτο ευρφτερο κοινό. 
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Ζννοια τθσ ανοικτισ καινοτομίασ και θ ςχζςθ 
τθσ με τθν Οικονομία διαμοιραςμοφ 
Η οικονομία διαμοιραςμοφ προςφζρει πολλά πλεονεκτιματα που τθν κατατάςςουν 

ςτα πιο ιςχυρά εργαλεία δθμιουργίασ ανταγωνιςτικοφ πλεονεκτιματοσ. Η οικονομία 

διαμοιραςμοφ κεωρείται ότι κα κερδίςει τεράςτιο επιχειρθςιακό δυναμικό μζςα ςτα 

επόμενα χρόνια, γεγονόσ που κα τθν προωκιςει ςε ςθμαντικό παράγοντα αξίασ. 

Η οικονομία διαμοιραςμοφ προωκείται αποτελεςματικά από τθν επαναςτατικι  

τεχνολογία και τθν καινοτομία. Η οικονομία διαμοιραςμοφ υποςτθρίχκθκε επίςθσ 

ζμμεςα από τθ χρθματοπιςτωτικι κρίςθ. Δεν είναι κακόλου τυχαίο το γεγονόσ ότι 

πολλζσ εταιρείεσ peer-to-peer ιδρφκθκαν κατά τα ζτθ 2008-2010 ωσ επακόλουκο τθσ 

παγκόςμιασ χρθματοπιςτωτικισ κρίςθσ (The Economist, 2013). 

Η πρόςβαςθ των ανκρϊπων ςε προϊόντα "κοινόχρθςτα" είναι ευκολότερθ από ποτζ. 

Παρζχεται ςτον κακζνα και ςχεδόν χωρίσ χρζωςθ θ δυνατότθτα να βρει ζνα 

αχρθςιμοποίθτο αυτοκίνθτο ι ζνα κενό διαμζριςμα. Επομζνωσ, θ οικονομία 

διαμοιραςμοφ λειτουργεί ωσ πλατφόρμα που ενεργεί ωσ μεςάηων μεταξφ ιδιωτϊν 

αγοραςτϊν και πωλθτϊν, επιτρζποντάσ τουσ να μοιράηονται τουσ πόρουσ τουσ. Η 

άνοδοσ τθσ οικονομίασ διαμοιραςμοφ προςφζρει νζεσ ευκαιρίεσ που αφοροφν 

πολλοφσ ανκρϊπουσ. Η οικονομία διαμοιραςμοφ δίνει μεγάλθ ζμφαςθ ςτθν 

καινοτομία και τισ τεχνολογίεσ που κα είναι πιο φιλικζσ προσ τθν εκμετάλλευςθ των 

φυςικϊν πόρων 2. 

Ζνα βαςικό κζμα ςε ολόκλθρο τον 21ο αιϊνα είναι θ ςυνεργαςία και ςε ςχζςθ με το 

κζμα μασ, θ καινοτομία αφορά μόνο τισ εταιρικζσ ςχζςεισ. Ο ρυκμόσ τθσ αλλαγισ, 

ιδιαίτερα τθσ τεχνολογικισ αλλαγισ, είναι πολφ γριγοροσ για ζνα άτομο ι μια 

οργάνωςθ προκειμζνου να κατζχει όλθ τθν τεχνογνωςία. Πρζπει να ςυνεργαςτοφμε 

για να μείνουμε ςτο παιχνίδι. Η ςυνεργαςία επίςθσ ςασ επιτρζπει να ζχετε καλφτερθ 

πρόςβαςθ ςτο ταλζντο, μπορείτε να πάρετε αυτό που χρειάηεςτε, όταν το χρειάηεςτε. 

Η ςυνεργαςία μζςω του Διαδικτφου ζγινε γριγορα ο κφριοσ άξονασ τθσ κακθμερινισ 

μασ ηωισ, τόςο προςωπικά όςο και επαγγελματικά. Η μαηικι ςυνεργαςία αυξάνεται 



 

 

 
11 

 

πολφ μζςω του crowdsourcing και τθσ ανοιχτισ καινοτομίασ, δθμιουργϊντασ 

διαςπαςτικά και μεταςχθματιςτικά αποτελζςματα. Σο Crowdsourcing εξαλείφει τα 

παραδοςιακά όρια μεταξφ των εταιρειϊν, δθμιουργϊντασ ζνα πορϊδεσ περιβάλλον 

όπου μπορεί να εμπλακεί και ο υπόλοιποσ κόςμοσ, είτε πρόκειται για πελάτεσ, 

κανάλια, ςυνεργάτεσ ι άλλουσ. Τποςτθρίηει τθν ανοιχτι καινοτομία και τθν ανάπτυξθ 

νζων επιχειριςεων με ζναν πρωτοφανι ρυκμό που, με τθ ςειρά τουσ, τροφοδοτοφν 

τισ αλλαγζσ και τθν καινοτομία ςτισ παραδοςιακζσ επιχειριςεισ. Αναδιαμορφϊνει τισ 

επιχειριςεισ και τθν οικονομία, δθμιουργϊντασ μια ςθμαντικι νζα εξωτερικι τάςθ 

ςτθ βιομθχανία - τθν οικονομία διαμοιραςμοφ. 

Η ανοιχτι καινοτομία, χρθςιμοποιικθκε ωσ όροσ για πρϊτθ φορά από τον 

Chesbrough (2003). ΢φμφωνα με τθν Chesbrough, «θ Ανοιχτι Καινοτομία είναι το 

γεγονόσ ότι πολφτιμεσ ιδζεσ μποροφν να προζλκουν από μζςα ι ζξω από τθν εταιρεία 

και μποροφν επίςθσ να ειςζλκουν ςτθν αγορά από μζςα ι ζξω από τθν εταιρεία. Αυτι 

θ προςζγγιςθ κζτει τισ εξωτερικζσ ιδζεσ και τισ εξωτερικζσ διαδρομζσ ςτθν αγορά  ςτο 

ίδιο επίπεδο ςπουδαιότθτασ με αυτό που είχαν οι εςωτερικζσ ιδζεσ και μονοπάτια 

ςτθν αγορά κατά τθ διάρκεια τθσ εποχισ τθσ κλειςτισ καινοτομίασ». Παρόλο που ο 

οριςμόσ του Chesbrough για τθν ανοιχτι καινοτομία είναι ευρζωσ διαδεδομζνοσ ςτθ 

βιβλιογραφία, υπιρξε προςπάκεια περαιτζρω διερεφνθςθσ τθσ ζννοιασ. Οι West & 

Gallagher (2006, p. 320) προςζφεραν τον ακόλουκο οριςμό: «Ανοιχτι καινοτομία 

είναι θ ςυςτθματικι ενκάρρυνςθ και διερεφνθςθ ενόσ ευρζοσ φάςματοσ εςωτερικϊν 

και εξωτερικϊν πθγϊν για ευκαιρίεσ καινοτομίασ, ενςωματϊνοντασ ςυνειδθτά ςε 

αυτιν τθ διερεφνθςθ ςτακερζσ δυνατότθτεσ και πόρουσ, κακϊσ και θ ευρεία 

εκμετάλλευςθ αυτϊν των ευκαιριϊν μζςω πολλαπλϊν καναλιϊν».  Η προςζγγιςθ τθσ 

ανοιχτισ καινοτομίασ αλλάηει τθν αλλθλεπίδραςθ μεταξφ τθσ εταιρείασ και του 

περιβάλλοντοσ ςτο οποίο αυτι λειτουργεί.  

Η ςυνεργατικι προςζγγιςθ ςτθν ανάπτυξθ τθσ καινοτομίασ φζρνει νζα ποιότθτα ςτθ 

διαδικαςία καινοτομίασ. Αυτι θ ζννοια επιτρζπει ςτα εξωτερικά κζματα να 

ςυμμετζχουν ςτθ διαδικαςία καινοτομίασ και να επωφελοφνται από τθν καινοτομία 

με αντάλλαγμα τθν κοινι χριςθ τθσ δικισ τουσ τεχνογνωςίασ. Η ανοικτι καινοτομία 
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και θ οικονομία διαμοιραςμοφ είναι τα βαςικά δομικά ςτοιχεία τθσ προςζγγιςθσ τθσ 

ςυνεργατικισ οικονομίασ2. 
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Εύχρηςτα εργαλεία διαχείριςησ τησ καινοτομίασ 

Viima (www.viima.com). Ο καλφτεροσ τρόποσ ςυλλογισ και ανάπτυξθσ ιδεϊν 2: θ 

πλατφόρμα Viima εν ςυντομία: 

• Διαςκεδαςτικόσ και ςυναρπαςτικόσ τρόποσ ςυλλογισ και ανάπτυξθσ ιδεϊν.  

• Προςαρμόςιμθ και ευζλικτθ, μπορεί να υποςτθρίξει πολλαπλζσ περιπτϊςεισ 

ιδεϊν ςε ζνα μόνο οργανιςμό  

• Σαιριάηει ςε εςωτερικζσ και εξωτερικζσ περιπτϊςεισ ιδεϊν  

• Τποςτθρίηει διαφορετικζσ διαδικαςίεσ καινοτομίασ ςε διαφορετικοφσ πίνακεσ 

ιδεϊν 

• Εφκολθ ςτθ ρφκμιςθ και τθν εκμάκθςθ 

Η πλατφόρμα HYPE για τθ Βιομθχανία Διαχείριςθσ Καινοτομίασ 

(www.hypeinnovation.com) αποτελεί τθν κορυφαία πλατφόρμα για τθ διαχείριςθ τθσ 

καινοτομίασ, από ςτρατθγικοφσ τομείσ και εκςτρατείεσ ιδεϊν μζχρι τθν ανάπτυξθ 

ιδεϊν και υλοποίθςθσ ζργων. Καταςκευαςμζνθ ςε κλίμακα. Εγκατεςτθμζνθ εφαρμογι 

ι φιλοξενουμζνθ ςε ςφννεφο.  

Σο IdeaLab5 είναι μια εφαρμογι λογιςμικοφ καινοτομίασ που αναπτφχκθκε για να 

βοθκιςει τισ επιχειριςεισ να επιλφςουν τισ προκλιςεισ του 21ου αιϊνα. 

Λογιςμικό διαχείριςθσ καινοτομίασ για τθν επιχείρθςθ (www.brightidea.com). 

Παρουςιάηει ιδζεσ για τον εντοπιςμό νζων προϊόντων και αγορϊν, τθ βελτίωςθ τθσ 

εμπειρίασ των πελατϊν, τθ βελτιςτοποίθςθ των διαδικαςιϊν και τθν αφξθςθ τθσ 

εμπλοκισ των εργαηομζνων. 

 

                                                           
2
https://www.viima.com/ 

http://www.hypeinnovation.com/products/overview 
2
https://collectiveinnovation.com/ 

2
https://www.spigit.com/demo/?sgSource=Capterra&sgmedium=paid&sgcampaign=capterra 

 

http://www.viima.com/
https://www.viima.com/
http://www.hypeinnovation.com/products/overview
https://collectiveinnovation.com/
https://www.spigit.com/demo/?sgSource=Capterra&sgmedium=paid&sgcampaign=capterra
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Συμπεράςματα 

Η εκπαίδευςθ που αςχολείται με τθν Καινοτομία και τθ Δθμιουργικότθτα δεν κα είναι 

θ «τυπικι» εκπαίδευςθ αλλά κα πρζπει να είναι δθμιουργικι και προτείνουμε ζνα 

είδοσ «πειραματικισ» κατάρτιςθσ, όπου ο ςυμμετζχων κα αναγκαςτεί να 

χρθςιμοποιιςει τισ ικανότθτεσ δθμιουργικότθτασ και καινοτομίασ του5: 

1θ Φάςθ: Διαδικαςία για τθν καινοτομία - Οι διαδικαςίεσ αυτζσ ςυνικωσ 

περιλαμβάνουν βιματα όπωσ θ κατανόθςθ του ςκοποφ και του κοινοφ / 

χριςτθ˙ τθ δθμιουργία ιδεϊν˙ τθν αξιολόγθςθ και επιλογι ιδεϊν˙ τθ δοκιμι και 

διφλιςθ ιδεϊν μζςω ενόσ κφκλου ανατροφοδότθςθσ και ανακεϊρθςθσ˙ τθν 

ανάπτυξθ και παρουςίαςθ ενόσ τελικοφ προϊόντοσ ι μιασ λφςθσ. Για κάκε ζνα 

από αυτά τα βιματα, μπορεί να ηθτθκεί από τουσ ςυμμετζχοντεσ να 

χρθςιμοποιοφν τακτικά μια ποικιλία πρωτοκόλλων και εργαλείων που κα τουσ 

βοθκιςουν να γίνουν πιο αποτελεςματικοί. 

2θ Φάςθ: ΢χεδιάςτε projects για να αναδείξετε τθ δθμιουργικότθτα - ΢κεφτείτε 

πϊσ οι ςυμμετζχοντεσ ςασ κα μποροφςαν να δθμιουργιςουν ζνα πρωτότυπο 

προϊόν ι να βρουν λφςεισ ςε ζνα πρόβλθμα - όςο πιο αυκεντικό, τόςο το 

καλφτερο, αφοφ ζνα ςθμαντικό μζροσ τθσ διαδικαςίασ καινοτομίασ περιλαμβάνει 

τθν κατανόθςθ του ακροατθρίου ςασ ι του τελικοφ χριςτθ. 

3θ Φάςθ: Εργαλεία και τεχνικζσ δθμιουργικότθτασ - Οι ςυμμετζχοντεσ κα 

χρθςιμοποιιςουν εργαλεία για τθ διαχείριςθ τθσ καινοτομίασ κακϊσ και εργαλεία 

δθμιουργικότθτασ που είναι διακζςιμα ςτο διαδίκτυο. 

4θ Φάςθ: Η δθμιουργικότθτα ςτθν ομάδα - Εςτιάςτε ςτθν εφαρμοςμζνθ 

δθμιουργικότθτα, ςτο πϊσ δθμιουργοφνται οι δθμιουργικζσ ιδζεσ, ςτο πϊσ 

γίνονται καινοτομίεσ και ςτο πϊσ θ δθμιουργικότθτα μπορεί να εμφυςθκεί ςε 

κάκε πτυχι ενόσ οργανιςμοφ ι ςτθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ ςτθν ομάδα. 

Παρζχετε παραδείγματα από ζνα ευρφ φάςμα βιομθχανιϊν και οργανιςμϊν. 
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Σο βαςικό κίνθτρο για τθν κατάρτιςθ κα πρζπει να είναι: ΢ΚΕΦΣΕΙΣΕ - ΑΚΟΤ΢ΣΕ - 

΢ΕΒΑ΢ΣΕΙΣΕ - ΕΦΑΡΜΟ΢ΣΕ! 

Σο να ςκεφτείτε δθμιουργικά ςθμαίνει ότι: 

• Χρθςιμοποιείτε ζνα ευρφ φάςμα τεχνικϊν δθμιουργίασ ιδεϊν (όπωσ 

brainstorming). 

• Δθμιουργείτε νζεσ και αξιόλογεσ ιδζεσ. 

• Να επεξεργάηεςτε, να βελτιϊνετε, να αναλφετε και να αξιολογιτε τισ δικζσ ςασ 

ιδζεσ προκειμζνου να βελτιϊςετε και να μεγιςτοποιιςετε τισ δθμιουργικζσ 

προςπάκειεσ  

Εργαςτείτε δθμιουργικά με άλλουσ 

• Αναπτφξτε, εφαρμόςτε και επικοινωνιςτε αποτελεςματικά νζεσ ιδζεσ με 

άλλουσ.  

• Να είςτε ανοιχτοί και να ανταποκρίνεςτε ςτισ νζεσ και διαφορετικζσ 

προοπτικζσ˙ ενςωματϊςτε ςτθν εργαςία τθ ςυμμετοχι και τθν 

ανατροφοδότθςθ τθσ ομάδασ.  

• Επιδείξτε πρωτοτυπία και εφευρετικότθτα ςτθν εργαςία και κατανοιςτε τα 

πραγματικά όρια για τθν υιοκζτθςθ νζων ιδεϊν 

• Θεωρείτε τθν αποτυχία ωσ ευκαιρία για μάκθςθ˙ κατανοιςτε ότι θ 

δθμιουργικότθτα και θ καινοτομία είναι μια μακροπρόκεςμθ, κυκλικι 

διαδικαςία μικρϊν επιτυχιϊν και ςυχνϊν λακϊν. 

Εφαρμόςτε καινοτομίεσ 

• Ανταποκρικείτε ςτισ δθμιουργικζσ ιδζεσ προκειμζνου αυτζσ να ςυμβάλουν με 

απτό και χριςιμο τρόπο ςτον τομζα ςτον οποίο κα προκφψει θ καινοτομία. 
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Πθγζσ 
http://www.p21.org/about-us/p21-framework/262 

https://strategymeetsaction.com/news-and-events/sma-blog/crowdsourcing-and-open-

innovation-powering-the-shared-economy/ 

https://strategymeetsaction.com/news-and-events/sma-blog/crowdsourcing-and-open-innovation-powering-the-shared-economy/
https://strategymeetsaction.com/news-and-events/sma-blog/crowdsourcing-and-open-innovation-powering-the-shared-economy/


 

 

 
17 

 

Μελέτεσ περιπτώςεων  

Μελζτθ περίπτωςθσ 1: Δθμιουργία ιδζασ και κινθτοποίθςθ 

https://www.ideo.com/about 

Η εταιρεία IDEO του David Kelley ςυνζβαλε ςτθ δθμιουργία πολλϊν εικονιδίων τθσ 

ψθφιακισ γενιάσVideo (TED talk):  

https://www.ted.com/talks/david_kelley_how_to_build_your_creative_confidence 

Case studies 2: Case Studies of Creativity in Innovative Product Development 

http://oro.open.ac.uk/28441/1/CaseStudiesOfCreativity2.pdf 

Case studies 3: A list of successful cases of creativity and innovation 

http://creativityandinnovation.blogspot.si/2008/06/creativity-and-innovation-case-

studies.html 

 

 

 

 

https://www.ideo.com/about
http://oro.open.ac.uk/28441/1/CaseStudiesOfCreativity2.pdf
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Βίντεο  

Video 1: τι είναι δθμιουργικότθτα και καινοτομία;  

https://www.youtube.com/watch?v=FXJUDyqobbM 

Video 2: Πϊσ να γίνετε περιςςότερο δθμιουργικοί;? 

https://www.youtube.com/watch?v=CSROnM17S8s 

Video 3: Δθμιουργικι ςκζψθ- πϊσ να βγείτε εξω από τον παραδοςιακό τρόπο 

ςκζψθσ και να δθμιουργιςετε ιδζεσ : Giovanni Corazza at TEDxRoma 

https://www.youtube.com/watch?v=bEusrD8g-dM 

Video 4: Πωσ να ζχετε καλζσ ιδζεσ | Mark Rober | TEDxYouth@ColumbiaSC 

https://www.youtube.com/watch?v=L1kbrlZRDvU 

Video 5:Η τζχνθ τθσ καινοτομίασ | Guy Kawasaki | TEDxBerkeley 

https://www.youtube.com/watch?v=Mtjatz9r-Vc 

Video 6: Steve Jobs: Δθμιουργικότθτα και καινοτομία 

https://www.youtube.com/watch?v=UJYLe7qPNzY 

Video 7: Η προςζγγιςθ μασ προσ τθν καινοτομία είναι λάκοσ | DIANA KANDER | 

TEDXKC 

https://www.youtube.com/watch?v=pii8tTx1UYM 

 
 
 
 

https://www.youtube.com/watch?v=FXJUDyqobbM
https://www.youtube.com/watch?v=CSROnM17S8s
https://www.youtube.com/watch?v=bEusrD8g-dM
https://www.youtube.com/watch?v=L1kbrlZRDvU
https://www.youtube.com/watch?v=UJYLe7qPNzY
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Συμπληρωματικέσ αναγνώςεισ 

www.viima.com 

www.hypeinnovation.com 

www.brightidea.com 

Δωρεάν On Line ςειρά μακθμάτων για τθ δθμιουργικότθτα και τθν καινοτομία: 

http://www.open.edu/openlearn/money-management/creativity-and-

innovation/content-section-0 

www.open.edu/openlearn/.../creativity-and-innovation/altformat-word 

Μπορεί θ δθμιουργικότθτα να διδαχτεί; 

https://www.creativityatwork.com/2012/03/23/can-creativity-be-taught/ 

Coaching για τθ δθμιουργικότθτα ςτο χϊρο εργαςίασ by Richard L. Williams 

http://www.businessperform.com/articles/leadership/coaching_creativity.html 

Η καινοτομία ξεκινά με τθ δθμιουργικότθτα  

http://insights.wired.com/profiles/blogs/innovation-begins-with-

creativity#axzz4tm1L2xQF 

Γνϊςθ, δθμιουργικότθτα και καινοτομία  

http://www.gurteen.com/gurteen/gurteen.nsf/id/kci-article 

Αιτία και αποτζλεςμα: Εμπόδια ςτο δρόμο προσ τθ δθμιουργικότθτα και τθν 

καινοτομία   

https://www.trainingindustry.com/workforce-development/articles/cause-and-

effect-barriers-to-creativity-and-innovation-.aspx 

Συλλογι ιδεϊν: Σφνδεςμοσ μεταξφ τθσ δθμιουργικότθτασ και τθσ καινοτομίασ  

http://www.tandfonline.com/doi/full/10.1080/14479338.2016.1270765 

https://www.cairn.info/revue-management-2014-3-page-180.htm 

http://www.viima.com/
http://www.hypeinnovation.com/
http://www.brightidea.com/
http://www.open.edu/openlearn/money-management/creativity-and-innovation/content-section-0
http://www.open.edu/openlearn/money-management/creativity-and-innovation/content-section-0
http://www.open.edu/openlearn/.../creativity-and-innovation/altformat-word
https://www.creativityatwork.com/2012/03/23/can-creativity-be-taught/
https://www.trainingindustry.com/workforce-development/articles/cause-and-effect-barriers-to-creativity-and-innovation-.aspx
https://www.trainingindustry.com/workforce-development/articles/cause-and-effect-barriers-to-creativity-and-innovation-.aspx
http://www.tandfonline.com/doi/full/10.1080/14479338.2016.1270765
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